HennHenHble anrebpanyeckue ypaBHeHUA U CUCTEMBI

MeTon npoctoun utepauun. Metoag HolotoHa

UbibynuH MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

Oco6eHHOCTU HENNHENHbIX YpaBHEHUN

B oTnnume oT NMHENHOrO ypaBHEeHUA (I/I HEBbIPOXOEHHbIX NUHENHBbIX CMCTeM), HennenHoe ypaBHeHUEe B1aa
f(z) =0

MOXeT UMETb CKOJIbKO YroaHo peLLIeHVIVI, B TOM 4ucCre n BoBCe NXHE MUMETb.

[ns KOppPEKTHOM NOCTaHOBKM TPEByeTCs NoKann3oBaTh KOPEHb, HAaNpUMep Tak

a<z<b

MeToa guxoromumn

MpocTenwmnin MeTon peLLeHns cKansipHoro ypaBHeEHUs — MeToZ AeneHnst oTpeska nononam. Jonyctum, 4to dyHKLUS f(w) HenpepbiBHa U B KOHLLAX OTpe3ka

b _ G+b
[a, ] NMPUHUMAET 3HAYEHUA pa3HOro 3Haka. Bbiuncnvm q.')YHKLI,VII'O B cepeanHe oTpe3ka C = T Ecnu f(C) TOlO Xe 3HaKa, 4YTo U f(a), TOrga KopeHb

pacronoXeH Ha oTpeske [c, b]. B npoTuBHOM cryyae, KopeHb pacrosiokeH Ha oTpeske [a, c]


mailto:tsybulin@crec.mipt.ru

Mpoleaypa AeneHms oTpeska CHOBA NPUMEHSIETCS K HOBOMY MHTEpBaITy. MTepaLui 3akaHuMBaIoOTCS, KOTa OuepeaHoil oTpesok (@, by | craHosuTca
poctatouHo man: by — ap < €



In [4]: dimport numpy as np
def bisect(f, a, b, eps=le-6):
fa = £(a); fb = f£(b)
while b - a > eps:
c=(Ca+b)/ 2

fc = f(c)

if fa * fc > 0: # If sign f(a) = sign f(c)
a =c; fa = fc

else:
b =~c; fb = fc

print('[%12.10f, %12.10f]' % (a, b))

return (a + b) / 2

def f(x): return np.tan(x / 4) - 1

bisect(f, 3, 4) - np.pi

[3.0000000000, 3.5000000000]
[3.0000000000, 3.2500000000]
[3.1250000000, 3.2500000000]
[3.1250000000, 3.1875000000]
[3.1250000000, 3.1562500000]
[3.1406250000, 3.1562500000]
[3.1406250000, 3.1484375000]
[3.1406250000, 3.1445312500]
[3.1406250000, 3.1425781250]
[3.1406250000, 3.1416015625]
[3.1411132812, 3.1416015625]
[3.1413574219, 3.1416015625]
[3.1414794922, 3.1416015625]
[3.1415405273, 3.14160156257]
[3.1415710449, 3.1416015625]
[3.1415863037, 3.1416015625]
[3.1415863037, 3.1415939331]
[3.1415901184, 3.1415939331]
[3.1415920258, 3.1415939331]
[3.1415920258, 3.1415929794]
-1.5099579897537296e-07



MeToa OANXOTOMUKN Ha KaXKaon nTepauunn gennt oTpes3oK nonosnam, cnenoBatesibHO

« ar+bg b, — ag 1 kbo—ao
I < — — - .
2 2 2

2

1
BuaHo, 4To MeToq cxoamTCs co CKOPOCTbIO g = 5

MeToa npocTon utepaumm
PaccmoTpum criegyromin (O4HOLLIAroBbIA) UTEPALLMOHHBIN MEeToq
Tri1 = o(zx)

MycTb aTOT Npouecc cxoantea Ty — ¥ . Yto MOXHO ckasaTb npo T*?

z* = p(z*)

CxooumocTb MeToAda NpocTon utTepaumm

Teopema Banaxa. Ecnv () 3anaet Ha oTpeske [a, b] cxumaloliee otoBpaxeHne, To ecTb oToBpaxaet oTpesok B cebs ¢([a, b]) C [a, b] n ymenbuiaer
paccTosiHUsA Mexay NMo6or napoii Tovek

lo(z) —o(y)| <dz—y|, Vz,y € [a,b],

rne ¢ < 1, 7o y Takoro oToBpaxenus Ha oTpeske [@, b] ecTb eanHcTBeHHas HenomeuxHas Touka ¥ = @(X*) n nocneposatensHocTb Tp+1 = @(Tk)
CXoMTCA K Heil npun moGom g € [a, b].



Ecnn go(m) — CcxumatoLee otobpaxeHue, To
|zhy1 — ¢*| < glog — 2| < - < ¢z — 2

To ecTb nTepaLMOHHbIN NPOLLECC CXOANTCHA CO CKOPOCTLIO g.

JocTtaTouyHoe ycrnoBue CXXKnmMmaeMmoCctTu

o OyHKUMSA (p(a:) oTobpakaeT oTpe3ok B cebs (BaxxHoe ycnosue!): (p(m) € [a, b], Vr € [a, b]
 [lponssogHas cp’ (m) Nno MOAYMO MeHblUe eauHUL bl Ha [a, b]:

. /
1= max | (@)

Ecnu |(p'(m*)| < 1, 1o cywecTByeT Takas OKPECTHOCTb KOPHS [mo — €,X9 + 6], roe <p(:13) 3agaeT cxumarollee otobpaxeHue. MNpn HeoBXoAUMOCTU MOXHO

na3mMmernb4aTb OTPE30K [a,, b] ONXOTOMMEN OO BbINOSTHEHNS nepBoro ycnosus.

PaccmoTpum ypaBHeHue

z = In(z + 2)



In [5]: Showcode
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N3 rpadhnkoB BUOHO, YTO OJIMH KOPEHb PACTONIOXEH B Ha OTpeske [1, 2], a BTOPOW — Ha oTpeske [—1.9, —1]. HencTBUTENBHO,

w—ln(a:—|—2)]z=1 =1-In3<1—-Ilne=0
w—ln(a:—|—2)’z=2 =2-In4>2-Ine? =0
z—In(z+2)| _ ,,=-19-In01>-19—-Ine?=01>0
z—In(z+2)| _,=-1-In1=-1<0



BosbMeM uTepaumoHHbiit npouece Zx+1 = @(xk ), rae @(z) = In(z + 2). 310 otobpaxeHne nepesoant otpesok [1, 2] sHyTpb cebs:
1<In3<In(z+2)<Ind <2

MpounsBogHas 3Toro otobpaxeHns pasHa

1 1
¢'(z) = ¢= max |¢'(z)| = 3 <L

x4+ 2’ z€[1,2]

naunT, () — cxumarwee otobpaxeHue Ha [1, 2].

In [6]: from scipy.optimize import fsolve

def phi(x):
return np.log(x + 2)

x =1.5
for i in range(10):
X = phi(x)

[xtrue] = fsolve(lambda x: x - phi(x), 1.5, xtol=1le-20)
print('x =', x, ', x¥ =', xtrue)
print('x - x* =', x - xtrue)

x = 1.1461966638 , x* = 1.14619322062
X - x* = 3,4431762046e-06

Monpobyem NpUMeHNUTb TO e oTobpakeHue, HO K Apyromy kopHio £ ~ —1.84141



In [7]: x0 = -1.84140

X = x0
for i in range(10):
X = phi(x)
[xtrue] = fsolve(lambda x: x - phi(x), x@, xtol=1le-20)
print('x ="', x, ', x¥ =', xtrue)
print('x - x¥ =', x - xtrue)

x = 1.02413690972 , x* = -1.84140566044
X - x*¥ = 2.86554257015

Oeno 8 ToM, uto @() = log(z + 2) He 3anaet cxumarouiee otoGpaxenme Ha [—1.9, —1], ato BuAHO x0T5 Gbi M3 TorO, UTO

1
r+2

>

@' ()] =

MpeanoxuTe Apyroit cnocob 3anucatk peluerme ypasHenns & = In(z + 2) B euge HeNoaBUKHOM TOUKM HEKOTOPOTO MTEPALIMOHHOTO MPOLIECCa
Trr1 = ¢(r)

z = ¢(z)

Paccmotpum @(z) = € — 2. 31o oTobpaxerne nepesoput otpesok [—1.9, —1] & cebs:

1
—19<-18<e—2<e®?-2< = -2< 1,
e

a ero npoussogHas

@' (z) = €, g= max |€°|== =0.3679

1
ze[-1.9,—1] e



In [8]: def phi2(x):
return np.exp(x) - 2

X0 = -1.45
X = X0
for i in range(10):
x = phi2(x)
[xtrue] = fsolve(lambda x: x - phi2(x), x@, xtol=1le-20)
print('x ="', x, ', x*¥ =', xtrue)
print('x - x¥ =', x - xtrue)

x = -1.84140565539 , x* = -1.84140566044
X - x* = 5.04783015387e-09

MeTtoa HbroTOHA

PaccmoTpum ypaBHeHne f(w) = 0. [MycTb HaMm N3BECTHO NPUONMXEHNE K peleHnto T ~ x*. JluHeapu3syem yHKLNIO f(w) B OKPECTHOCTU & = T}
f(z) = f(zx) + f'(z)(z — x)-

Bwmecto f(:nk+1) =0 peLuvmM nmHeapu3oBaHHOe ypaBHeHNe f(mk) + f' (mk)(mkH — wk) =0:

f(zk)
f'(zx)

LTk+l = Tk —

3anuwem metoa HeloToHa B BUAe MeToda NpocTon nrepauunm

iC) @) f@f (@) _ f2)f"()
f'(z)’ ) (f(z))? (f'(2))?

BuaHo, YTO B OKpECTHOCTM KOPHS f(:E) = 0 npouseogHas <,0’ (m) no moaynio 6yaet MeHblle eauHULIbI.

¢'(z) =

o(z) =2



*
Ha camowm pene, BEepHa crneayruiad TeopemMa: eClnm TOYKa I docmamoyHo brnu3ka KL™ , To

* 2k+1

2
* *12 * |2 3 %4
ZTr1 — 7| < Clzg — =¥ <C(C’|wk_1 —z*| ) =C’|legg—1 —2*|" <---<C
FoBOpPAT, YUTO MeToA HbloTOHa cxoauTcst k8adparmuyHo.

. k .
[py6o rosopsi, K utepaunit meToga HoloToHa Tak xe athdeKTUBHbI, Kak 2" uTepaLnit MeToga ¢ NOCTOSHHbBIM q.

In [9]: def f£(x):
return np.tan(x / 4) - 1
def fprime(x):
return 0.25 / np.cos(x / 4)**2

x = 1.
for i in range(l, 7):
x = x - £(x) / fprime(x)
print('x _%d - xN* = %' % (i, x - np.pi))

1
X
>
%
|

1 = 6.547214e-01
2 - xM = 1.178428e-01
3 - xM = 3,538901e-03
4 - xN* = 3.132800e-06
5 - x™* = 2,453593e-12
6 = 0.000000e+00

1

X
>
%
|

MeToa HbtoTOHa HyxgaeTcst B XOpoLUeM HadanbHOM nNpubnukeHun. Ecnv HavyanbHoe NpubnmxeHne 3agaHo HeyaadHo, MeTod pasonaeTcs (npuyem Toxe
KBagpaTuyHo — owwmbka OyaeT Ha Kaxaow MTepauuy BO3BOAMTLCA B KBagpaT). MeTop Takke AonyckaeT HarmsaaHy MHTepnpeTauunio:



In [10]: Show code
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0.0 dS Lﬂ LE 2.0 2.5 3.0

Ecnu kopeHb dyHKUMK KpaTHbINA, MeToa HbtoToHa MeToa HbloToHa cxoauTcs MeaneHee (NMMHENHo, a He KBaapaTUYHO)

In [11]: def f(x):
return (x-1)**2 * (x+2)
def fprime(x):
return 3 * (x**2 - 1)

X = 3.
for i in range(l, 10):
x = x - £(x) / fprime(x)
print('x_%d - xN* = %e' % (i, x - 1))

x_1 - x* = 1.166667e+00
X_2 - x¥* = 6.549708e-01
X_3 - xN¥* = 3,544152e-01
X_4 - xN¥ = 1.860994e-01
x_5 - x~* = 9.56900%e-02
X_6 - xN* = 4.857325e-02
X_7 - xN¥ = 2.447858e-02
X_8 - xN* = 1.228862e-02
X_9 - xN* = 6.156817e-03



In [12]: Showcode

20

15+

10|

Ty I3 ] T )

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

Cuctembl ypaBHEeHUMN

Bynem paccmatpuBaTb cucTeMbI anrebpanyeckux ypaBHEHWA

f(x)

0,

B KOTOPbIX YACITO HEN3BECTHbIX paBHO YUCIY ypaBHeHVIVI.



Cxuamiowme oTtobpaxeHus

AHanornyHo OAHOMEpPHOMY chny4ato, OTO6pa)KeHVIe (P HasblBaeTCA CXMMaloLmm B obnactu G, ecln

« Otobpaxaet obnacts B cebst: p(X) € G, Vx € G
« YMeHbLUaeT paccTosHus: cyluecTayeT Takoe ¢ < 1, uto

le(y) — ) < qly — x|, ¥x,y € G.

B aTom cnyvae Xy, 41 = (p(xn) CXOAMTCA K HEMOABWKHOM Touke npu Nniobom X9 € G

docTtaTto4yHoe ycrnoBue CxXKnmaemocTun

Ana Toro, 4To6bI (o 3aaaBana cxumatollee otobpaxeHue B G pocTaTouHo, YTo6bI 7]

« Otobpaxana obnactb B cebs: (,o(x) €G,VxeG
* Vmena Hopmy maTtpuubl AkoOM MeHbLle eguHULLbI:

g = max

Op

Kak n ona nMHemnHbIX CUCTeM, ANg CXoAMMOCTM AOCTaTOYHO HaWTKU XOTH Obl OOQHY TaKyto HOPMY.



Mpumep

PaccmoTpum cuctemy ypaBHeHUN

x—cosy=20
sine —y=20

HeoGxoaumo Haiith koperb BoBactn0 < z < 1, 0 <y < 1.

[ns HarnagHOCTY M306pa3vM Kakaoe ypaBHEHUE B BUAE rpadmka.

In [27]: Showcode

1.0

0.8}

0.6

— x=cos(y)

u

— y=sin(x)

0.4

0.2}




PeweHwne ncxogHom cnuctembl ABNAETCS HEMNOABUXHOM TOYKOM ANS cnegywoulero ntepayMoHHOro npouecca

($k+1) _ (COSyk)
Ykt sinzy /)’
T cosy
o(;) - (r)
Y sinx

3a[aBaeMoro BeKTOp-pyHKLMeN

|/|3y'-II/IM ero cxogMmocCTb

Hetpyaro suaets, uro touka s G = {0 < < 1, 0 < y < 1} orobpaxaetcs crosa B G:

1> p1(z,y) =cosy >cosl >0
0< po(z,y) =sinz <sinl <1

3nawnt p(G) C G
MpoBepum maTpuuy Akobu:

Op 0 —siny
B = — =
(x) Ox ( cos T 0 )

Ee 00 1 £1 HOPMbI COBNAAAIOT M paBHbLI COOTBETCTBEHHO
IB(x)loo = max(]| cos x|, | siny]).

OnHako, BennunHa ¢ = MaXxeq | B(X)||oc = 1 £ 1. Frapantuposats cxmMaeMocTs Mbl He MOXeM



BbISICHUM, 13-3a Yero ¢ Nony4nnocb paBHbIM 1. fBeno B nununmn & = 0, Ha Heit COS & = 1. HeoBxoanMo MCKMIOUNTL 3TY NMHMIO 13 oBnacTy G BvmecTe C
HEeKOTOPOWM OKpeCTHOCTbIo. lNMycTb

G ={a<z<1,0<y<1}, a>0
Mpw atom 8 G

d = max ||B(x)|lcc = max(cosa,sinl) < 1.
xe@

OcTanocbk Tonbko BblibpaTb Takoe @, YTOObl He HapyLWMTb CBONCTBO <p(G') Cq.

B ymeHbLueHHON obnactu
G'={a<z<1,0<y<1}, a>0
ycrnosue <p(G') C @' cooteetcTayet

12> ¢i(z,y) =cosy>a

2
0 <sina < pa(z,y) =sinz < sinl < 1.

YcnoBre COS Y 2> @ MOXET HapyLaTbCsi, ECnm BbIGpaTh Crviwkom GonbLuoe @. Bossmem @ = €0s 1 — npepenbHo BO3MOXHOE 3Ha4eHVe COS Y.

NTak, B obnactu
G ={cos1<z<1,0<y<1}~{05403<z<1,0<y<1}
dyHKL KNS <p(:13, y) = (COS Y, sin :B) 3a[aeT cxumaroLee otobpaxeHue ¢

g = max(coscos1,sin1) ~ 0.8576



In [38]: def phi(x, y):
return np.cos(y), np.sin(x)

x, y=20.8, 0.8
for i in range(1l, 91):
X, y = phi(x, y)

if 1 % 10 == 0: print('it =', i, 'x ="', x, 'y =", y)

it = 10 x = 0.767511630584 yv = 0.692510335887
it = 20 x 0.768182766819 y 0.694867420509
it = 30 x 0.768168875029 y 0.694818702769
it = 40 x 0.768169162568 vy 0.69481971118

it = 50 x 0.768169156616 vy 0.694819690308
it = 60 x 0.768169156739 y 0.69481969074

it = 70 x 0.768169156737 y 0.694819690731
it = 80 x 0.768169156737 y 0.694819690731
it = 99 x = 0.768169156737 y = 0.694819690731

MeToa HbloTOHa Anst cuctem

[MycTb umeeTtcsa npnbnmxeHne Xg K peLleHHNIO CUCTEMBI f(x) = 0. TouHo Tak xe, kak B cny4yae CKansipHOro ypaBHEHUS, 3aMEHUM ypaBHEHUE
NPMONMXeHHbIM JIMHEAHbBIM

0=f(x) =f(xz) + %(xk)(x —x) + O((x — xx)?) = £(xz) + %(xk)(x — Xp)

PelweHne cnctembl MMHENHBLIX YPABHEHUA MPUHUMAaEM B Ka4eCTBE HOBOMO NpubnmxeHms

-1
%(xk)(mﬂ —xg) = —F(xp)Xp11 = x5 — !%(xk)] f(xz)



In [53]: def f(xy):
X, ¥y =Xy
return np.array([x - np.cos(y), y - np.sin(x)])
def jacf(xy):
X, ¥y =Xy
return np.array([[1l, np.sin(y)], [-np.cos(x), 17])

Xy = np.array([0.5, 0.5])

for _ in range(5):
dxy = np.linalg.solve(jacf(xy), f£(xy))
xy -= dxy

print('x = %.14f v = %.14£f' % tuple(xy), 'dx = % 6.2e dy = % 6.2e' % tuple(dxy))
X = 0.77270838674620 y = 0.71874966329392 dx = -2.73e-01 dy = -2.19e-01
x = 0.76831340773161 y = 0.69493015833692 dx = 4.39e-03 dy = 2.38e-02
X = 0.76816915677603 y = 0.69481969798874 dx = 1.44e-04 dy = 1.10e-04
X = 0.76816915673680 y = 0.69481969073079 dx = 3.92e-11 dy = 7.26e-09
X = 0.76816915673680 y = 0.69481969073079 dx = -4.87e-17 dy = 7.60e-17



